
DIN TRADIŢIA MUZEOGRAFIEI ROMANEŞTI 
UN, PROIECT DE ORGANIZARE A MUZEULUI NAŢIONAL 

DIN BUCUREŞTI 

!naintaşii noştri pe tărîmul atît de fertil al construirii şi dezvoltării 
instituţiilor muzeale ne-au lăsat o bogată moştenire în sensuri şi direcţii 
de acţiune, moştenire în măsură să ofere şi astăzi modele, dacă nu în
totdeauna prin conţinutul de idei - raportate desigur la stadiul de 
dezvoltare al muzeografiei româneşti - în orice caz prin pasiunea stărui
toare dovedită. 

Această pasiune a constituit, în numeroase ocazii, un adevărat im
bold pentru autorităţi, ajungînd să determine chiar luări de măsuri 
concretizate în înfiinţarea unor instituţii de profil. 

Punerea în lumină a contribuţiei de care pomeneam înseamnă, fără 
îndoială, mai mult decît o simplă curiozitate; eforturile în această di
recţie vor conduce la creionarea imaginii evoluţiei istorice şi de con
ţinut a muzeografiei româneşti, a etapelor pe care le-a străbătut pînă 
cînd a ajuns să devină ceea ce este astăzi: o disciplină ştiinţifică pe 
deplin formată, cu sarcini şi obiective complexe, cu un rol formativ
educativ dintre cele mai însemnate. 

După cum este cunoscut, în prima jumătate a sec. al XIX-lea se 
constată o sporire a interesului pentru colecţionarea şi punerea în cir
cuit public a antichităţilor, realizate însă, în principal, prin iniţiative 

particulare şi mai puţin prin intervenţia directă a autorităţilor. 

lnceputul celei de-a doua jumătăţi a sec. al XIX-iea, etapă mar
cată de evenimente majore pentru evoluţia ulterioară a ţării noastre 
- şi în această direcţie aş menţiona, în primul rînd, unirea Moldovei 
cu Ţara Românească - va aduce mari prefaceri şi în domeniul care ne 
interesează, prefaceri concretizate în constituirea Muzeului de antichi
tăţi din Bucureşti (1864), instituţie care beneficia de un regulament de 
funcţionare, de fonduri şi de colaborarea unor oameni de mare cultură. 

La Arhivele Statului din Bucureşti, în Fondul Eforiei instrucţiunei 
publice din Ţara Românească, am avut şansa de a descoperi un docu
ment din iunie 1859, inedit, de mare însemnătate - după opinia noas
tră - pentru relevarea concepţiei referitoare la necesitatea constituirii 
unui Muzeu Naţional, la rosturile sale, la necesitatea apărării a ceea ce 
astăzi numim patrimoniu cultural naţional, la concentrarea acestui pa
trimoniu într-o unitate reprezentativă. 

Documentul respectiv, întocmit de maiorul Dimitrie Papazoglu, cu
noscut animator al vieţii culturale româneşti, neobosit colecţionar şi 
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ctitor de muzee, este tocmai proiectul de organizare al unei Muzeu Na
ţional de antichităţi, pe care îl reproducem în cele ce urmează: 

„Eforia Instrucţiunei Publice din Terra Românescă 

Domnule Ministru 

Conform cererei esprimată de Dvoaastră prin adressa cu . . . trimete 
copia după proiectulii Dlui Majoru D. Papazolu (?), prezententatu Efo
rie la Ne 124 din Iunie 1859. 

Proectu 

De mesurele ce ar trebui a se lua la alcătuirea unui Museu de an
ticităţi în Statul României pe nişte basuri mai serioase şi mai solide cu 
care urmeea a se îmbogăţi şi a se infrumuseţa acellu Museu de tote an
ticităţile şi rarităţile atătu din acelle ce se voru pute stringe din statulu 
nostru cum şi din străinătate, seu din invecinatele locuri alle Bulgariei 
şi Transilvaniei. 

Statulu României păstrîndu în sînulu pămîntului celle mai preţioase 
anticităţi după cum vremea ne au aretatu că sau găsitu şi se găsescu 
totu-de-una de către amatorii carii le stringu, şi de către locuitorii mun
citorii ai pămintului mai cu osebire in România mică şi mai în totă în
tinderea Dunărei; sciinţa ce am pututu lua dintr-o esperienţă în curgere 
de 30 ani de cîndu am plăcerea a le stringe cu destule osteneli şi jertfiri, 
pe care o arretu asteQ.i naţiunei melle spre folosul şi luminarea ei, ape
lîndu la dînsa de a cere punerea lui in lucrare prin mesurele ce arretu 
mai gios în articolele combinate pentru înfrumuseţarea Museului nostru 
Naţionale şi care va fi către toţi străini ce voru visita ţerra nostru 
singurulii şi adevăratulu document allu nobilei origine Române, cum 
şi singuruli:i tesauru cu care ţerra s'ar făli in viitoriu către statele ci
vilisate ce astă-<;ii o'posedu Museurile celle mai bogate şi admirate de 
toţi. Căci dacă o mărginită collecţiune ce şi eu astă~li posedu în urma 
Q.isseloru străruinţe şi jertfirii într-o aşa de îndelungată vreme, adessE'' 
au fostu şi ea visitată de cei ce au putut-o afla din străini, omeni inve
ţati de statu şi mai multu voiajori cărora le au plăcutu. cu atîtu mai 
multi:i căndu li s'au arretatu că sunt tote găsite şi strinse din pămîntulu 
României nostre, de cari ei nu aveu încă temeinică sciinţă că s'aru pute 
găsi şi la noi totu-de-una felurimi de anticităţi ca şi în Italia la Roma 
şi Pompeea ba încă. 

Dnii Adjotanţi ai generalului Lamarmora cîndu s'a întorsu prin 
ţerrn nostra din resboiulu orientului au voit a cumpăra vreo cîteva din 
statuele de bronz in monede şi nu le am pututu face acestă plăcere, aşşa 
şi Esscelenţia sa generarulu Englezu Poz fostu ambasadoru la Constan
tinopole cindu s'a întorsu pe la noi in Londra vec;Iendu-o m'au poftitu 
de am şi datu unu catalogu de tote felurile de anticităţi ce se găsescu 
in. ţerra nostră pentru a sea sciinţa şi dee-a-o comunica Museului Lon
drei. şi care sunt celle următorie 
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Tablă 

De felulu anticităţilori:i ce păstrează România in s1nulu părnentu
liiî pină la vremea cîndu Românii voru sci a-le căuta şi-a le păstra ca 
documente sfinte alle nobleţei loru. 

A. Medalii de monede Dace, Romane, Bizantine, Macedom<.tne şi Turcesci 
in metalu de auru, argintu, aramă, alamă cum şi ferru spoitu cu &cgintu. 
B. Statuele tuturoru 1c;Ieităţiloru Dace şi Romane de mai multe mărimi 
de auru, argintu, bronzu, pietre şi lutu arsu. 
C. Felurite vase de păm.intu de la mai multe nemuri ce au fostu locui
tu pe aceste pementuri, urne mari candele de diferite mărimi şi colori. 
D. Plăci de bronzu şi de plumbu, de pămi:lntu arsu şi de pietre sculptate 
cu mai multe fragmente istorice din religia vechia a Egipteniloru şi 
care a fostu trecută la Greci şi la Români îndeosebite mărimi şi calităţi 
şi cu inscripţii Latine cu differite colone sculptate. 
E. Măsci dramaticee şi comice de pămentu şi alte de assemenea or
dinu. 
F. Inele de auru, argintu, bronzu, ferru galbanizatu cu auru argintu 
avendu şi pietre din differite colori sculptate in differite zeităţi şi am
breme istorice cu pietre preţioase, smarandu, rubinu, zafiru, agatu, ama
sistu şi altele de plasme (unu felu de composiţiune ce făcea Romani) 
cum şi alte bijuterii, agrafuri, zmaltate şi galbanizate, cercei, nasturi. 

Acete se găsescu mai cu osebire prin morminte (păstrezu in însem
nările melle mai multe locuri unde sunt cimitirurile Romaniloru şi unde 
săpăndu-se cu ordinul guvernului se va pute scote multe de assemene 
preţiose suvenire). 

G. Pietre mici in differite colori sculptate fără a fi montate. 
H. Instrumente de ţesătură, agricultură şi diferite armorii, săgeţi in 
summă de 30 de feluri. 
I. Cărţi vechi manuscrise pe pergamu şi chărtie in differite paleografii 
Latine, Slavone, Grece şi Românesci, din deosebite veacuri antice şi din 
vecurile de m.idilocu se găsescu prin tota ţerra avendu şi in a mea colec
ţiune indestule. 
J. Petrificaţii de differite feluri. Insecte, arburi, oale mari, mastodocte 
şi altele. 

Spre stringerea de,ră Ia Museulu naţiei a acestoru-a dupe la 56 
locuri ce pină acum descoperindu am putut visita şi pentru care păstre
zu însemnări cu numirea loru pe Districte şi plăşi să se reguleze celle 
următorie. 

Art. l. Slobodzi voru fi a Ie adressa la orinduitulu de Ia Casele 
de Sfatu alle sateloru spre a le plăti dupe a loru valore, căci şi chiaru 
astăc;Ii locuitorii ce găsescu assemenea monede le vendu in secretu inşe
lăndu-se (căci se grăbescu a le desface) prin tirguri, pe la zarafi, ar
gintari alămari, cu preţiuri multu mai scădute du valoarea liri:'!, iar 
pentru celle Ialte anticităţi, precUJ'l'l statui de bronzu, de pietre, plăci 
de piatră sculptate, vase, vande!e, arme, inelle de feru şi pietre mici 
sculptate, pietre singure (antice) şi alte mult instrumente şi bijuterii, 
se va da aflătorului numai unu daru în bani dupe chibzuirea ce se 
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va face o dată pentru totu de auna de către Onor: Eforie a scoleloru 
şi după desluşirea ce se va da de sub iscălitulu, fixăndu-se preţiuri 
mici pentru dinsele, ca pentru nişte lucruri ce merită numai o răsplă
tire, căci aflătorulu nu găsece a le vinde la nimenea ci uni le dăruescu 
pe la arendaşi seu autorităţiloru şi alţi le desfigurează şi le strică, eră 
pietrele mari sculptate şi colonele le zidescu la bordee poduri şi făntăni 
seu le punu hotaru pe la locuri de arătură şi moşii (tote curţile şi zi
durile proprietariloru din oraşulu Caracallu sint pline de assemenea 
pietre sculptate ce le-au ziditu în ziduri de împrejmuiri şi grajduri pre
cum assemenea şi pe la moşiele Dloru, case, hanuri şi chirciumi (şi 
făntăni) şi pentru care sub iscălitu păstrezu inesmnări in collecţiunea 
mea. 

Art. 2. Autorităţile tote de prin Districte vor fi poruncite de către 
onor. Ministeru Interioru ca sub cea mai de aprope priveghiare să opres
că ori-ce speculatoru de anticităţi de a strînge de prin sate şi tîrguri 
assemenea obiectu de anticitate şi care înşela pe aflători fiindu obiecte 
ce privescu pe sema stăpînirei pentru desvoltarea sciinţeloru şi stringe
rea lor in Museulu Naţionale. 

Art. 3. Autorităţile localee va da straşnice porunci satelor unde se 
găsescu assemene obiecte şi cari sate li se voru face cunoscutu de către 
Eforie prin introducerea tableloru ce li se voru trimitte la vreme puin
du straşnica îndatorire deputaţiloru sateloru îngrijirea ca nu numai să 
oprească pe locuitori a vinde seu a ascunde acelle obiecte de anticitate 
ce voru găsi dară aflăndu pe dată omeni ce le voru găsi să le şi cumpere 
de la omeni plătindu-le cu bani din fondurile ce se voru lăsa la acelle 
·ate întocmai după tarifa şi Instrucţiunea ce voru ave acelle sate de la 
Eforia Museului şi a se păstra la dînşii acelle anticităţi pină la vremea 
venirei Eforului a se socoti şi a le primi. 

Art. 4. Sunt locuri unde se găsescu cărămic;Ii mari şi lespec;Ii de pia
sub pămîntu pe unde sunt ruinate oraşele şi cetăţile din anticitate şi 
de care materie mulţi au trebuinţă a cumpăra precum proprietarii aren
daşi şi chiar locuitori au mulţumire a scoatee pentru trebuinţele loru, 
să se de voie pe la acelle locuri locuitoriloru a săpa şi a scoate susu 
ţl.issulu materialll folosindu--se cu 1/2, iar pentru dreptulu stăpînirei 
şi pentru că li s'a datu slobodă voie a săpa să se iea de la dînşi ori 
ce alte obiecte din care s-au d.issu in dosu de anticitate de se va în
tîmpla să găsească săpindu fără a li se plăti nimic fie de orice preţiu, 
precum şi cărămi1c;Iele ce se voru găsi de cea mai rară mărime şi celle 
cu slove assemene şi pietrele cu inscripţiuni şi colanele sculptate -

pentru că celle mai multe din satele pe unde se găsescu assemene 
anticităţi sunt proprietăţi monastiresci, stăpînirea ar fi in dreptu dupe 
a mea părere a nu plăti a trea parte cum s'a c;Iissu in § 3 pentru me
tale de valore preţiosă căci aşec;Iiamintele accelloru monastiri fiindu fă
cute pentru folosulu obştscu cu atît mai multu urmează a see consi 
dera luminarea unei naţiuni întregi in Istoria ei, pentru care şi mo
nastirea va contribui cu darea anticităţiloru găsite pe alle selle pro
prietăţi. 

Art. 6. Să se de straşnice porunci de către autorităţi pe la toatee sa
tele pe unde se găsescu anticităţi ca oricînd locuitori săpîndu seu arăndu 
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se vor întîmpla a găsi ziduri sau bolte subterane seu chiaru şi aceea 
ce si făcu bordeele loru cum şi la cei ce voru săpa la scoterea cara
mioe;filoru şi a pietreluru după cum in art. 4 s'a c;lissu, să nu dărîme seu 
să disffigureze acelle ziduri seu bolte ci indată să facă cunoscutu depu
taţiloru satului spre a orîndui un om a priveghia pe lîngă acelle ziduri 
de a se desgropa nevătămate. Assemene şi ori unde voru da peste mor
minte de cărămi<;Ii mari şi sarcofage de pietră zidite seu ţintuite in zbran
ţuri de ferru să nu se îngăduie spargerea lori1 ci pe dată să reporteze 
autorităţiloru care acestea incun~ciinţăndu cu grabă pe Onor Eforie 
a Scoleloru să impărtăşească şi pe Onor Eforia a Muzeului ca unulU 
din Efori să mergă a fi forcia la deschiderea loru, desemnăndu-le şi 
fotografiindu-le starea lori1 esterioară şi cea interioară ca să se scrie 
în albumulu Museului cu desluşirile cuvenite şi apoi se voru transporta 
la Museu prin plutire pe Dunăre pînă Ia puntulu Olteniţa ca de acolo 
să se potă ridica acelle greutăţi mai cu înlesnire şi mai cu iconomie de 
transportu fiindu că celle mai multe se găsescu cu apropiere de Dunăre 
pe la mai multe locuri cunoscute de sub-scrisuli1. 

Art. 7. Se va da straşnice porunci de către stăpînire pe la toţi lo
cuitorii de prin sate şi oraşe ca ori unde se va întîmpla a se găsi cine-va 
orice felu de obiecte de anticitate prin săpături de temelie, faceri de 
coşare seu bordee, deschideri de gropi de nisipu precum seu alte intîm
plări şi ori-ce fel de petrificaţii, ole mari, lemne împietrite şi altele, 
să nu fie sloboc;ii a le vinde pe la alţi seu a le desfigura fiindu locuri 
care contribuescu la folosuli1 naţiunei, şi pentru cari li se facu răsplă
tiri dîndu-se în cunnoscinţă la toţi ca ori cîndu se vor dovedi uni ca 
aceea că le vîndu pe la particulari precum la ovrei, zarafi, argintari 
seu alămari se vor lua tote de către autorităţi atît de la dînşi cîtu şi 
de la acei cumperetori veri căte se voru găsi ca nişte preţiose suveniri 
alle naţiunei, căndu mai cu seamă că de către stăpînire li s'au destinatu 
şi dăsplătiri şi abătuţu (?) locuitori ca nişte călcători de porunci alle 
stăpînirei dupe ce li se va lua ... se voru supune şi la plata de ştrefu 
ca cu acellu ştrefu să se ajute Direcţia in plata de chirii pentru trans
portulu greleroru antice dupe la locurile unde se varu găsi pină la Mu
seu in Capitală seu plata sâpători pe la locurile unde se varu fi de tre
buinţă a se săpa de stăpînire .... 

Art. 8. Fiindu-că tote anticităţile din statulu nostru forte raru s'au 
pututu găsi căndu cine-va intr'adinsu au săpatu în căutarea loru pe la 
locurile unde se găsescu, ei s'au găsit celle mai multe numai din intim
plare in urma ploiloru, scăderea apeloru seu lucrarea pămentului mai 
cu osebire în marginea Dunărei numai pe la unele locuri care sub-iscă
litulu au visitatu şi păstrează în însemnările salle. Acestu rîu cîndu vine 
mai mare dărîmă malurile celle mai nalte unde se află aceste lucruri, 
pentru că celle mai multe colonii au fost asec;liate pe marginea lui, apoi 
treptatu scoc;Iendu şi spălăndu nisipulu cu valurile lui remenu aceste 
anticităţi in forte mare sumă şi pe cari numai pac;lnici picheturiloru ce se 
preumblă adesse pe marginea Dunărei le potu găsi cu inlesnire să se 
de straşnice porunci pe la comandiri punturiloru ca să se străşnicească 
acei pa~lnici ca indată ce din intîmplare va găsi ori-ce lucru anticu să 
!:ie adducă la Comandirulu puntului şi acesta prin ştabubu ostăşescu 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



306 MIRCEA DUMITRESCU 

să o inainteze Onor Eforie de unde se voru îndrepta la Museu ca nişte 
obiecte ce privescu ca stăpînire şi Direcţiunea va face răsplătirea află
toriului potrivitu § 3 pentru a incoraja şi pe alţii; asemenea porunci 
se va da şi de către sub cărmuitorii pe la toţi pescari mărinaşi cari adesse 
ori chiaru cu instrumentele loru de pescuitu au scosu din adîncu pe 
marginile ripeloru Dunărei assemene obiecte ce au fostu căc;Iuţe din ma
l urile Dunărei la feluri de mincături. 

Art. 9. Fiind că multe din anticităţile ce intră in categoria precum 
statui de bronz şi de piatră, vasse âe bronzu, de pietră şi de pămîntu, 
arme, pietre mari cu inscripţiuni in fragmente istorice, candele şi altele 
assemenea şi pietrificaţiuni felurite, tote acestea in pămîntulu nostru 
se află asta c;li pe la uni din locuitori din tote classele găsite după vremi 
păstrăndu-se de curiositate, aceştia să se poftea scă din partea Eforiei 
prin foile publice că care din D-loru va voi a dovedi şi din parte-i ze
lulu de buni patrioţi pentru luminarea sciinţeloru şi de desvoltarea 
Istoriei naţiunei să contribuiască cu darea unoru asemine obiecte de 
Museu şi pentru acestu zelu cu care nu puţinu se onoreză, apoi dreptu 
răsplătire să lise de din partea Eforiei o dovadă . . . de mulţumire in 
numele naţiunei că D-lu (cutare) au contribuit cu (cutare) lucru la anulu 
(cutare) in folosulu Museului spre luminarea naţiunei. 

Art. 10. Să se publice straşnice porunci pe la tote ponturile Princi
patului ca să se oprească trecerea şi înstrăinarea peste graniţă atîtu 
de către speculatori câtu şi de către amatori de tot fclulu de anticităţi, 
tablouri vechi, cărţi vechi şi manuscrise strînse din aceste principaturi 
sub strafu de controbandu ca nişte obiecte care instrăinăndu-se se pierde 
tot folosulu ce naţiunea aştepta de la rmile ca acestea, îngăduindu-se 
a se esporta numai acellea pentru care voiajorul seu speculatorulu va 
ave dovadă prin biletul de la Direcţiunea Museului după ce Direcţia va 
cerceta essactu ca să se afle unde totu ca acelle din acellu felu şi vreme 
şi in Museulu Naţionale, iar intr-altu chipu nu se varu da voie a se 
trece peste graniţă fiindu obiecte istorice alle terrei căci de multe ori 
s'au întîmplatu a se instreina monede rare şi chiar statue dee auru şi ar
gintu de către zarafi pentru dopiri şi ţări străine. 

Art. 11. Pe la tote satele şi oraşele pe marginea Dunărei din partea 
dreptă a acestui riu (Bulgaria) se găsescu forte multe assemene anticităţi 
mai cu semă pe la argintari unde locuitorii obişnuiescu a le vinde. Va 
ave omeni însărcinaţi pe la punturile ce se vor însemna de sub scisulu 
şi pe unde se găsescu cu inbelşugare, ca prin tocmelă şi preţuri citu 
se va pute mai iconomicu pentru Cassa Museului să se cumpere şi acel
lea pe seama Musseului nostru căci s'au vedutu multe cumperindu-se 
şi dupe acolo de toţi străini ce s'au interesatu pentru luminarea naţiu
nei loru. 

Art. 12. Pentru ori-ce felu de monumente precum turnuri, templuri, 
ziduri pe facia pămintului, mărgini de poduri antice, şosele de pietre 
seu chiru şi acelle ce se voru mai găsi sub pămîntu dupre ise susu se 
coprinde, assemene şi pentru tote crucele mari Domnesci de pietră ce 
in vecurile de mii;Hocu s'au fostu aridicatu de feluri de împrejurări Is
torice şi pe care s'au scultatu totu deauna celle mai frumose sculp
turi vechi şi inscripţiuni interesate şi istorice şi cari se găsescu in totu 
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Principatulu, dindu-se şi acestea in seama Eforiei, săse de straşnice 
porunci locuitoriloru de prin satele de acolulu cărora se voru afla ca 
să se inconjore cu şenţuri adînci şi largi spre apărarea loru de strică
ciune viteloru şi a careloru trecătore, desemnăndu-se şi acestea treptatu 
intr'unu (loc liber în text) allu Museului ce se va alcătui pentru desem
narea monumenteloru antice trecîndu-se şi într-o condică cu aretarea 
de judeţiulu, satulu şi loculu pe unde se voru afla acelle monumente 
epoca loru şi coprinderea inscripţii loru, mărimi loru şi altele loru des
luşiri fiindu nişte monumente forte interesante pentru istorie şi cari 
zacu astă-c;li unele căc;Iute, altele puse hotare, altele pre noroele de la 
fontăni unde se adapă vitele, necunoscăndu-se mai cu osebire din aces
tu oraşu (loc liber în text) (lingă satulu Pioa Pietrei Ialomiţa) care cer
cetându-se de sub scrisulu cu cea mai mare essactitate şi deschi<;lendu şi 
mai multe morminte de prin biserici ce se află de totu că<;Iute la pă
mîntu, am putut găsi multe suvenire de costumuri cavaleresci (?) pre
cum Inele de familii cu esplicaţiuni Românesci, nasturi, beleiuge, cuţite 
cu prăsele de chihlibariu infăţişăndu capetele Regiloru din acelle vecuri, 
monede Poloneze şi altele care ne dovedesc istoria şi locuitori de pe 
atunci ... ce au fost acolo aflîndu-se multe locuri (lucruri?) podisci, 
fontăni grădini cu lilieci păstrîndu chiaru numirea de atunci, precum 
funt.ana Paleologu, vallea grădiştei, fiindu biserici ruinate şi subter
rane îndestule şi in totu acestiu oraşiu suntu mai multe cruci Domnesci 
şi cu inscripţiuni pre interesante din cari celle mari s'au fostu încon
juratu cu şenţuri chiar de sub scrisullu spre ferirea loru de stricăciu
ne, fiind vrednice de totă admiraţiunea pentru tote crucele monumen
tale să se păstreze chiaru la casa de sfatu a satului in ocolulu cărora 
se voru fi aflăndu Condica pecetluită cu pecetia Eforie in care se 
vor incuie acelle cruci cu coprinderea loru cuvenită şi şciinţa pentru 
di!lsele ... 

Art. 13. Prin totă terra Românească sunt movili pe marginea Du
nărei unele în mare apropiare de rîu, iar altele in depărtare de o poştie 
seu de 2112 a celle movili după băgările de seamă ce essactu am pututu 
face se imparte in trei adică: mari, mic;llocii şi micu şi dupe desluşirile 
ce am putut lua in urma observaţiuniloru prin săparea lor şi aflarea 
tradicţiuniloru ce locuiltori spun pentru unele le poci da numirea ur
mătoare: movilele celle mari sunt posiţiuni inălţate din şeţulu cîmpiiloru 
care au slujitu pentru streji la feluri de întîmplări seu năvăliri vrăjrnă
seşci ... celle rnic;llocii au slujitu de hotare alle moşieloru, iar cele 
mici sunt morminte cu desluşire că celle mici ţuguiate potu fi numai 
peste unu mormîntu ... a vre unui om mare iaru celle mai lătăreţe 
sunt peste gropii mari pe mai multe cadavre şi aceasta esperienţă o am 
căci în căutările ce am făcutu pe celle mari s'au găsitu săgeţi, nasturi, 
cătărămi şi vetre de lutu arsu (semne militarie) pe cele rnicllocii s'au 
găsitu bolovani de pietre mari, cruci rupte şi ingropate, pietre de mo
ră rupte şi ingropate (semne de hotare) iaru in cele lătăreţe s'au gă
situ ose de omu mai multe. . . şi săpindu adîncu s'au găsitu numai 
cosciuge de cărămidă cu osele sau sarcofagiuri de pietre ele aceea şi 
pentru acelle movili să se pună însărcinare a (loc liber în text) ca să 
aibă deosebite condici alcătuite pe numirea judeţeloru, sateloru şi nu
mnrea loru cerindu-se această sciinţă de la onor Ministeriu Interioru, 
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cari va da porunci straşnice ca nimeni din locuitori să nu se ingăduie 
a săpa vre una din acelle movile sub cuvintu că facu adăpostu de vite, 
pivniţă de cărciumă seu coteze de rămători ci fiecare satu să aibă la 
Casa Sfatului o condică şnuruită şi pecetluită ... in care să fie scrise 
acele movili cu numirea şi clasificaţiunea loru ... după modelul ce se 
voru da de Eforie şi la observaţiunea loru se va scria şi ori-ce tradi
ţiune ce va mai fi păstrindu de bătrini pentru dinsele (pag. 450 verso), 
că sunt multe tradiţiuni ce se dice pentru dinsele, adică pentru unele au 
jucatu Ielele, pe altele că s-au arătatu dracu cu comele şi cu capra 
lingă ellu (acestea sunt lileni seu satiri din anticitate) altele că s'au 
pusu coroane de Impăraţi într-insele, cu pietre nestemate, altele că s'au 
făcut purăminte de cutare vitezu la voinicii lui şi altele, iaru din mo
vile ce se voru insemna de morminte mici ţuguiate se va sparge cate 
doue pre fia-care annu de sătenii in ocolulu cărui-a satu va căde, adica 
tăiăddu-se in forma de crucei ca neci movila să să desfigureze şi ca 
căutarea să fie mai essactă, şi ori ce va găsi intr-insele se va da de scire 
pe dată ... (loc liber în text). 

Art. 14. Sunt multe tablouri vechi desemnate aici in România pre
cum peisage de alle terrei Românesci, portrete de Domni şi Mitropoliţi 
cu Condeiului seu cu vopseli pe cîrţuseu muşama, antici şi strîn
la particulari, altele pe la monastiri şi biserici de prin oraşe, să se 
facă şi pentru aceasta cellea ce s'au dissu in § 11 pentru antici şi strin
gîndu-se in deosebită galerie de tablouri să se de erăşi in ingrijirea 
Directoriului precum şi căte potrete se va găsi din şirul Domniloru 
şi Mitropoliţiloru ce in istoria ţerrei coprinde să se copieze şi acellea 
chiaru dupe pereţi bisericiloru pe unde sînt desemnaţi purtîndu ve
chiului loru costumu căci şi acestea nu puţinu folosu voru adduce la 
luminarea şi progresului istoriei terrei Românesci, scriindu-se cu tote 
desluşirile in deosebită condică şi care pe la mai multe biserici ce le 
au fostu dărîmatu până acum s'au prăpăditu fără a îngriji ... (loc liber 
în text). 

Art. 15. Assemene, sub catigoria § 11 se voru stinge şi ori-ce cărţi 
se va pute găsi vechi şi manuscripte şi documente cu vechime pină la 
anul 1700 alcătuindu-se o bibliotecă veche allăturată erăşi de (loc liber 
în tezt) remânendu la biblioteca scolei naţiinale numai cărţile cu vechi
mea de la anul 1700, păstrându-se lămurita condică şi pentru aceste 
cărţi cu desluşire anume de către cine s'au datu seu de cine s'au cum
peratu şi numai de la acellu anu în care să fie formatu biblioteca şcolei 
naţionale. 
De aceea ... loc liber... insocitu cu poruncă deschisă a Minis:terulu 
Cultului va visita. tote bibliotecele celle vechi dupe la tote Monastirele şi 
se va face liste de ori de ce cărţi cuprinde ca să se stringă la generala 
bibliotecă a Museului câci acolo nu sunt de trebuinţă şi se repunu 
ca nişte vechituri şi in limbi deferite ce nu se pot citi de curioşi ... 
(loc liber) ce le posedu fără neci unu folosu şi stau prada stricăciunei fără 
îngrijire ... 

Art. 16. Sunt mai multe morminte Domnesci prin feluri de biserici 
şi care la prefacerea acestoru Monastiri să desgropu şi să strică res
pindindu-se ori ce se găsescu prin acelle morminte precum sub-scrisulu 
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are sciinţă că s'a intimplatu pe la vre o căte va locuri de unde am apu
catu şi obiecte in collecţiunea mea se voru publica straşnice porunci 
pe la acelle Monastiri ca la prefacerea loru . . . să de de scire (loc liber) 
ca însuşi. . . (loc liber) să mergă acolo a fi fac;ia la deschiderea loru 
spre a se vede starea esterioară şi cea interioară şi prin cite se va găsi 
Domni inmormîntaţi in hainele loru cavaleresci şi podobele loru de 
voru fi in sarcofagiu de pietre şi nedesfiguratu săse transporteze la 
Museu in deosebite încăperi alcătuindu numai pentru acestu (loc li
ber) . . . şi care va fi ca o mică capelă . . . iaru de nu voru fi in sarco
fagiu se va lua numai găteala şi sculele loru spre păstrare la ... (loc 
liber) iaru remăsiţele se vor înmormînta la loculu unde s'au găsitu. 

Art. 17. Ori cându se va face cerere la Onor Ministeriu de către 
doritorii a sâpa comoriu s'au deschide gropi de nisipu, unora ca aceea 
li se voru pune îndatorire straşnică ca întîmplându-se a se găsi ori 
ce anticitate seu ose mari inpietrite să fie datoru indată a le adduce la 
Departamentul de a îndrepta la Museu iaru din comorile ce se !Voru 
descoperi se va trâmitte totu de-auna din totu felulu de monedă câte 
trei la Museu cu desluşire de loculu unde s'au găsitu, dăndu-se ordine 
ca să se priveghieze de anticităţi seu de zidăru ... loc liber ... trebui 
desfigurate, assemene indatori să se puie şi din partea magistrateloru 
orăşenescu din totă ţerra asupra prprietateloru ce voru cere vgie. pentru 
sâparea temelieloru la feluri de clădiri ce incepu a face (mai cu osebuire 
in mica Românie). 

Art. 18. Essistă incă prin totă ţerra Românească cântece seu poezii, 
povestiri şi obiceiuri forte antice precum vorbele ce se ·c;licu cându co
lindă cându joacă jocuri, vasilca, vicleimul, steua, la sâmbăta lui Lazaru, 
la Rusali, când jelesce morţi, cându săvîrşescu invoirea nuntei şi cându 
se isprăveşce nunta, cându jocă călăuşi şi paparudele boroceni, brezaea, 
căndu se <;licu ghicitori, căndu jocă ursulu, cându spune basme, cându 
cântă lăutaru de doru, de jocu seu de petrecere repetandu cânticele bre
viloru <lupe vremi şi cându descântă şi fermecă, cându fac pomeni, toc
meli, mese, ospeţe, clacă, cându începe munca pămentului şi culesulu 
viiloru şi allu bucateloru, unele ca acestea păstrându in sinulu loru mai 
multe cuvinte şi întîmplări ce potu totu de-una a fi de folosu la des
voltarea istoriei şi obiceiurile naţiunei, să se poruncească de Eforia 
la toţi D. nii Profesorii ai şcolelaru de prin Districte ce la vreme de 
vacanţa să seriă assemene obiceiuri intocmai dupe cum se rosceşte de 
locuitori in feluri de locuri şi alcătuind o condică de desluşiri de nu
mirea plăşiloru şi a sateloru şi cu observaţiuni cându şi la ce vreme 
se <;licu acelle cîntice seu vorbe de bârbaţii seu de femei de copii seu 
de bătreni de stăpîni seu de slugi să se trimită la Museu spre trece
rea in condica Museului şi păstrarea loru căci de la vreme in vreme 
s'au băgatu de semă că peru cu totulu arătu cânticile câtu şi obiceiurile 
de la care s'aru folosi istoria nostră pre mult. Assemene D-nii Profe
sorii voru însemna in deosebita condică şi tote obiceiurile de semă in 
deosebită condică şi tote obiceiurile de ţerremonie naţionale alle să
teniloru şi numirea costumeloru bărbăteşci şi femeeşci fia-căria părţi 
citu şi a instrumenteloru de lemnărie şi pescărie . . . loc liber în text. 
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Art. 19. Să se publice pe la toţi D-nii Chirmuitori de prin judeţe 
şi Doctoriloru, ca ori cându se va întîmpla să se găsescă seu să se nască 
ori-ce raritate firescă de dobnoc de păsseri de arburi de pome cum şi 
de copii născuţi unele ca acestea găsindu-le D-nii Doctori să le trimită 
la Direcţiune cu desluşirile cuvenite şi bine lămurite ... 

Art. 20. D-loru Professorli de prin Districte li se voru pune înda
toriri ca la vreme de vacanţia să alcătuiască cu încetulu şi răbdare şi 
o mică Botanică, adică strîngîndu . . . tote felurile de erburi şi flori 
câmpene pe care le va cose pre câte o foe de chîrtie întinsă şi sub dînsa 
va seri numirea după cum o numesc locuitorii la partea locului cwn şi 
leculu ce din esperienţa cunoscu locuitorii că producu şi acelle foi cu 
erburile uscate le va înainta la Eforie totul de trei ori preb anu pina 
la suma hotărîtă lăsîndu - se acestă operaţiune la silinţa D-loru şi 

a zelulu ce voru ave pentru progresul sciinţă şi-a numiriloru botanicii 
nostre care sunt celle mai multe Latine. 

Art. 21. Se află pe la tote sântele Monastiri din totă Terra înzestră
rările loru date de credincioşi ctitori mai multe suvenire frumose 
precum Sf. vase scumpe, icone, odăjdii bine lucrate in orientu cu ţe
sături şi pietre scumpe, icone, odăjdii bine lucrate in orientu cu ţesă
tiru şi pietre scumpe tote acestea să se iea de la fie-care Monastire 
o înssemnare essactă şi să se desemneze tote într-un album generariu 
făcutu pentru aceasta căci multe acelle ce au fostu pe la Monastirile 
închinate cuvioşi ... loc liber în text ... străini le au înstrăinatu tră
miţîndu-le la . . . loc liber în text . . . loru (pagubă îndestululu de sim
ţitore pentru statulu României căci peste multe din acelle scule şi chia
ru preste sf. odăjdii sub scrise seu cusute mai multe dorinţe alle cti
toriloru cum şi originalulu familiei loru prin differite slove in differite 
dialecte assemene să se facă şi catagrafia de tote pietrele celle vechi, 
mormintele dupre la aceste Monastiri ce voru trata ... loc liber în text ... 
istorică a feluri înmormântaţi din bravi ţerrei şi din virtuoşi stămoşi 
ai noştri cu cerută desluşire atîtu a testului scrisu cîtu şi a mărciloru 
deruse cavaleresci ce voru fi pe acelle pietre . 

Art. 22. Să se numescă o Eforie de doui Efori cu sciinţă atâtu a 
locuriloru ce producu aceste anticităţi citu şi cu cunoscinţa loru desă
vîrşită dintr-o esperienţă primită cu zelulu ce ar fi avutu şi care voru 
sluji fără lefă ci numai cîndu se voru porni prin statu a face strîngeri şi 
recunosceri la locurile şi câte se voru mai descoperi să li se de câte 1 
pe 9-i şi caii de poştie trebuincioşi ori unde trebuinţa va cere a merge, 
precum şi un Directoriu speciale asupra Museului Naţionale însărcina
rea atâtu a primi anticităţile câtu şi a classicului aranjamentu a aces
toru anticităţi in încăperile ce se va destina pentru acesta, dându-i-se 
şi unu adjutoriu unu guardian allu Museului cum şi doi scriitori in a sa 
deosebită cancellarie (iaru aceştia voru fi cu lefă). 

Art. 23. Unulu din Musseului va fi datoru in tote primăverile şi 
tomnele să a merge să visiteze locurile atâtu din România mică câtu şi 
din cea mare pe unde locuitorii din întâmplare găsescu acelle anticităţi 
apeloru la ... loc liber în text ... loru, tote aceste locuri se voru arăta 
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la vremile lucrărei pămîntului, a ploiloru repedi şi a tragerir 
de sub iscălitulu la vreme Onor. Eforii avendu desluşită insemnare pen
tru dinselecca visitate tote de sub scrisulu ... 

Art. 24. Directoriulu va fi datoriu a păstra essactu şi desluşită soco
teală de cheltuirea fonduriloru ce i se va incredinţa pentru strînge
rea antichităţiloru ... şi a trece pe fie-care obiectu de desluşire de vre
mea şi loculu unde s'au găsitu scriindu-se şi in condica Museului cu 
desluşiri de numirea locului vremea găsirei, felulu anticei, preţiulu ce 
s'au datu şi de la cine anume s'au cumpăratu seu la dăruiitu, căruia 
i se va acorda unu micu fondu la a sa disposiţiune pentru an
ticele celle ce se va intimpla a le găsi şi din.sulu pe la cei particu
lari. 

Art. 25. Directoriulu Museului va raporta essactu Onor. Eferii la 
fiecare 6 luni trimiţîndu listă desluşitoare de obiectele ele anticitate ce se 
voru fi adăugatu la Museu in curgere de 6 luni şi de costulu Ioru şi 
anume dupe la cine şi de unde s'au cumperaitu precum şi sciinţele ce 
din esperienţa va mai lua dupe la locurile ce s'au visitatu de Eforie pri
măvera şi tomna cu arretare de descoperirile ce va mai fi făcutu descriin
du şi starea topografică ... de unde se voru strînge antichităţile . 

Art. 26. Assemene se va lua mesuri de Eforia Museului a alcătui 

unu proiectu şi pentru strîngerea tutuloru mineraleloru de prin munţii 
ţerrei Românesci prin ordine cătră locuitorii munţiloru că ori cine va 
găsi pietre frumoase (căci aşia le numescu munteni) să se de la sub 
Admînistraţiunile locale ca acelle să se trimită Eforiei Museului pre
cum şi o dată pe anu la 1 in Iunie să se trimită unu insărcinatu mi
neralogu a se preumbla treptatu prin toţi munţi de a face recunnos
ceri şi descoperiri mineralogice adducându forme la Museulu Naţio
nale cu desluşiri de numirea munţiloru seu a pîraeloru pe unde se voru 
găsi ... 

Art. 27. Să se orânduiască omeni cu cunoscinţă a se ocupa şi cu 
strîngerea ornitologiei şi . . . (indescifrabil) din statulu nostru şi de pu
nerea loru Museu la loculu loru cu desluşire de Districtele ce le va pro
duce bine impăiate şi inbălsămate. 

Aceste de mai susu articole s'au pututu calcula ca celle mai nece
sarie de cătră sub scrisulu in strîngerea preţioseloru nostre suveniri 
c!e anticităţi în urma esperienţei ce am pututu lua în totu cursulu de 
30 de anni ce am lucratu cu cea mai vie ardore pentru dânsele şi 

pentru care recomandu naţiunei melle a cere punerea loru in lucrare 
dacă vom ave şi noi unu Museu bogatu frumosu ca in tote statele lu
minate; căci pentru mine ar fi fostu o crimă ne ertată şi o os!ndă a 
sufletului meu a le cunoscu şi a nu le arreta naţiunei melle ce astă-di 
păseşce din tote puterile in progresulu şi luminarea celloru lalte na
ţiuni vrându ca urmaşii mei să păşească cu acelaşi zelu in căutarea pe 
viitoru a acestoru anticităţi şi in descoperiri multu mai luminate de 
câtu alle melle. 

MIRCEA DUMITRESCU 
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SUR LA TRADITION DE LA MUSEEOGRAPHIE ROUMAINE. UN PROJET 
D'ORGANISATION DU MUSEE NATIONAL DE BUCUREŞTI 

(Rezwne) 

Le document inedit dans l'annee 1859 demonstre la preocupation des nos 
ancetrec; de conserver le patrimoine culturel nationaL 

Da.ns l'expose des motifs le commandant soulignait la necessite de la fonda
tion d'un Musee National dans lequel devaint etre accumules et exposes des biens 
d'exception. 

Le document contenait 27 articles concernant Ies mesures pour depister, c:on
server et exposer dans un musee Ies biens du patrimoine Natlona.I. 
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